

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы Леликовой Екатерины Ильиничны на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

В России сельское хозяйство выступает одной из ведущих сфер материального производства народнохозяйственного комплекса, состояние и экономическая эффективность функционирования хозяйствующих субъектов, которой оказывают решающее влияние на уровень продовольственной безопасности и обеспеченности населения страны доступными и качественными продуктами питания, а также сельскохозяйственным сырьем для пищевой и перерабатывающей промышленности. Решение обозначенных задач связано, прежде всего, с привлечением в отрасль квалифицированных кадров, и в первую очередь молодых специалистов, обладающих необходимыми навыками и компетенциями для освоения инновационных технологий, повышения качества производимой продукции, роста производительности труда, реализации новых инвестиционных проектов, увеличения экономической эффективности субъектов всех организационных форм хозяйствования в отрасли региона. Поэтому диссертационное исследование Леликовой Екатерины Ильиничны является своевременным и актуальным.

В работе грамотно и результативно использован широкий спектр методов и приемов экономических исследований, такие как монографический, эконометрический, расчетно-конструктивный, экономико-статистический и пр. Проведенное исследование базируется на достаточно обширной информационно-эмпирической базе данных, достоверность которых не вызывает сомнения.

Диссертант выявил и систематизировал факторы, влияющие на воспроизводство трудовых ресурсов в сельском хозяйстве (демографические, экономические, производственные, социальные, образовательные, мотивационные). Заслуживает положительной оценки представленная в работе система показателей, использование которой позволяет выявлять конкретные территории, в наибольшей степени нуждающиеся в государственной поддержке для повышения результатов производства и экономической эффективности деятельности крупных и средних

сельскохозяйственных организаций в регионе. Кроме того, отдельно следует отметить использованный в диссертационной работе сценарный подход при разработке прогнозов показателей заработной платы и производительности труда для целей уточнения и конкретизации индикаторов региональной программы развития сельского хозяйства.

Представленная диссертационная работа выполнена на высоком методическом уровне, содержит значимые и достоверные результаты исследования. Однако, есть и замечание, которое, впрочем, носит рекомендательный характер: на рисунке 3 (стр. 13) представлены пять блоков и этапы реализации методики оценки и прогнозирования воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве, следовало особо акцентировать внимание в автореферате, каким образом автором использованы результаты третьего и четвертого (соответственно эконометрического и прогностического) блоков при реализации в работе завершающих этапов 5.1-5.4.

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона» представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование, соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Заведующий кафедрой бухгалтерского учета  
и аудита ФГБОУ ВО «Казанский  
государственный аграрный университет»,  
доктор экономических наук, профессор  
«12» июля 2022 г.

Ключова  
Гузалия  
Салиховна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Казанский государственный аграрный университет»  
Адрес: 420015, г. Казань, ул. Карла Маркса, д. 65  
Телефон: +7(843)567-46-07  
Адрес электронной почты: [kgaukgs@mail.ru](mailto:kgaukgs@mail.ru)  
Официальный сайт: <https://kazgau.ru/>



Подпись 

**ЗАВЕРЯЮ:** начальник отдела  
дедопроизводства Казанского ГАУ  
